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Πρόλογος  
 

Με απόφαση του ∆Σ του Φορέα ∆ιαχείρισης Εθνικού ∆ρυµού Παρνασσού, ανατέθηκε στο 

Τµήµα Πληροφόρησης, Εκπαίδευσης και ∆ηµοσιότητας του Φορέα, (υπεύθυνη τµήµατος, 

∆έσποινα Μερτζανίδου) να συντάξει Ετήσιο Σχέδιο Κανονισµού ∆ράσης,  Ενηµέρωσης, 

Ευαισθητοποίησης και Εκπαίδευσης, σύµφωνα µε το Τεχνικό ∆ελτίο (Υποέργου 1 

«Πρόγραµµα για την Προστασία και ∆ιατήρηση της Βιοποικιλότητας» της Πράξης 

«Προστασία και ∆ιατήρηση της Βιοποικιλότητας του Εθνικού ∆ρυµού Παρνασσού 

που εντάχθηκε στο ΕΠΠΕΡΑΑ 2007-2013) που υποβλήθηκε στο Υπουργείο Περιβάλλοντος 

Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, Ειδική υπηρεσία διαχείρισης επιχειρησιακού 

προσράµµατος «περιβάλλον και αειφόρος ανάπτυξη» και εγκρίθηκε να υλοποιηθεί µε 

ίδια µέσα (Αυτεπιστασία).  

 

Ο Φορέας ∆ιαχείρισης του Εθνικού ∆ρυµού Παρνασσού είναι Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού 

∆ικαίου και εποπτεύεται από το Υπουργείο Π.Ε.Κ.Α. και διοικείται από 11µελές ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο, που συγκροτείται από εκπροσώπους υπουργείων, υπηρεσιών, τοπικής 

αυτοδιοίκησης, Μ.Κ.Ο. και ειδικούς επιστήµονες. Είναι αρµόδιος για τη διατήρηση, την 

προστασία και διαχείριση του Εθνικού ∆ρυµού Παρνασσού που ιδρύθηκε το 1938 µαζί µε 

αυτόν του Ολύµπου και αποτελεί έναν από τους παλαιότερους της Ελλάδας. 

 

Η προστασία και διαχείριση του Εθνικού ∆ρυµού Παρνασσού µε αναγνωρισµένη αξία για τη 

χλωρίδα, ορνιθοπανίδα και την άγρια πανίδα γενικότερα, τους οικοτόπους, το τοπίο και τον 

πολιτισµό, είναι µια σηµαντική προτεραιότητα σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. 

Οι τύποι οικοτόπων και τα είδη χλωρίδας και πανίδας που απαντώνται στην περιοχή ευθύνης 

του Φορέα ∆ιαχείρισης του Εθνικού ∆ρυµού Παρνασσού GR2450005 θα καταγραφούν και θα 

παρακολουθηθούν στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού δικτύου NATURA 2000, το οποίο αποτελείται 

από δύο κατηγορίες περιοχών: Τις «Ζώνες Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) για την 

Ορνιθοπανίδα, όπως ορίζονται στην Οδηγία 79/409/EK, και τους «Τόπους Κοινοτικής 

Σηµασίας (ΤΚΣ ) όπως ορίζονται στην Οδηγία 92/43/ΕΚ.  

 

Τύποι οικοτόπων: 4090 (Ενδηµικοί ορο-µεσογειακοί ερεικώνες), 6220 (Ψεύδο-στέππες µε 

γράστεις και ετήσιες πόες), 6230 (Πλούσιοι σε είδη λειµώνες µε Nardus, σε πυριτικό 

υπόστρωµα της ορεινής περιοχής), 8140 (Βαλκανικοί λιθώνες), 8210 (Ασβεστολιθικά 

βραχώδη πρανή µε χασµοφυτική βλάστηση), 9340 (∆άση αριάς), 9530 (Μεσογειακά δάση 
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πεύκης µε ενδηµικά είδη της µαύρης πεύκης), 9560 (Ενδηµικά δάση της Μεσογείου µε 

αρκεύθους). 

Χλωρίδα: Bupleurum capillare, Paeonia parnassica 

Αµφίβια - Ερπετά: Bombina variegata, Triturus carnifex, Τestudo hermanni, Testudo 

marginata 

Θηλαστικά: Myotis blythi, Myotis myotis, Rhinolophus ferrumequinum, Rhinolophus 

hipposideros (είδη νυχτερίδων) 

Ασπόνδυλα: Lucanus cervus  

 

Κύριοι στόχοι του Φορέα ∆ιαχείρισης είναι: 

� Η διατήρηση των φυσικών πόρων, της βιοποικιλότητας και γενικότερα η προστασία του 

συνόλου της περιοχής. 

� Η προώθηση και υλοποίηση προγραµµάτων ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης της 

τοπικής κοινωνίας. 

� Η προσέλκυση επισκεπτών και η προβολή και ανάδειξη των αξιών της προστατευόµενης 

περιοχής. 

� Η αειφόρος χρήση των οικοσυστηµάτων της προστατευόµενης περιοχής και γενικότερα, η 

συµβατή µε την προστασία και διατήρηση, κοινωνική, οικονοµική και πολιτιστική ανάπτυξη 

της ευρύτερης περιοχής. 

� Η ανάπτυξη συνεργασιών µε ερευνητικά κέντρα, πανεπιστηµιακά ιδρύµατα και Μη 

Κυβερνητικές οργανώσεις.  

 
 
 

                                                                                               Η Πρόεδρος 
                                                                                             Θέκλα Κ. Τσιτσώνη 

 
                                                                                       Καθηγήτρια Σχολής ∆ασολογίας  
                                                                                       & Φυσικού Περιβάλλοντος ΑΠΘ 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

I. Ο Φορέας ∆ιαχείρισης Εθνικού ∆ρυµού Παρνασσού 

 

Ο Φορέας ∆ιαχείρισης Εθνικού ∆ρυµού Παρνασσού (Φ∆Ε∆ Παρνασσού) ιδρύθηκε το 2002 µε 

το Ν. 3044 (ΦΕΚ 197/Α/2002). Αποτελεί Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου και εποπτεύεται 

από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ανάπτυξης (ΥΠΕΚΑ). Ο Φ∆Ε∆ Παρνασσού διοικείται από 

11µελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο (∆Σ), το οποίο απαρτίζεται από ειδικούς επιστήµονες, 

εκπροσώπους της τοπικής κοινωνίας και υπηρεσιακών φορέων. Το υπάρχον ∆Σ 

συγκροτήθηκε µε την ΥΑ 33921/2010 (ΦΕΚ 339/ΥΟ∆∆/2010), όπως τροποποιήθηκε µε την 

ΥΑ 26775/2011 (ΦΕΚ 227/ΥΟ∆∆). 

 

Αντικείµενο του Φορέα αποτελεί η διοίκηση και διαχείριση της περιοχής που ορίζεται από το 

Ν. 3044/2002 (ΦΕΚ 197) (Χάρτης 1). Η περιοχή αυτή περιλαµβάνει τις εξής θεσµοθετηµένες 

προστατευόµενες περιοχές: 

α. τον πυρήνα του Εθνικού ∆ρυµού Παρνασσού, όπως αυτός ορίζεται από τα Βασιλικά 

∆ιατάγµατα του 1938 και 1939 (ΦΕΚ 286/Α και ΦΕΚ 1/Α, αντίστοιχα) 

β. την Ειδική Ζώνη ∆ιατήρησης, Νοτιοανατολικός Παρνασσός – Εθνικός ∆ρυµός Παρνασσού 

– ∆άσος Τιθορέας µε κωδικό GR 2450005 (Χάρτης 2) 

γ. το µεγαλύτερο τµήµα της Ζώνης Ειδικής Προστασίας, Όρος Παρνασσός µε κωδικό GR 

2410002 (Χάρτης 2) 

δ. το Αισθητικό ∆άσος «Περιαστικό ∆άσος Τιθορέας», έκτασης 200 εκταρίων (Π∆ ΦΕΚ 

125/∆/1979) 

ε. το Καταφύγιο Άγριας Ζωής «Ασπρόχωµα – Ψιλό – Προντόλη – Κελάρι (Αράχωβας)», 

έκτασης 4.670,3 εκταρίων (ΦΕΚ 1043/Β/1976) 

στ. το Εκτροφείο Θηραµάτων «Αµφίκλειας» (κρατικό), έκτασης 250 εκταρίων, (ΦΕΚ 

406/Β/76) 

ζ. τον Αρχαιολογικό Χώρο των ∆ελφών και το  ευρύτερο ∆ελφικό Τοπίο (ΦΕΚ 147/Α/2012) 

 

Για την περιοχή ευθύνης του φορέα έχει εκδοθεί Σχέδιο Προεδρικού ∆ιατάγµατος, το οποίο 

µετά την έγκρισή του, θα καθορίζει τα νέα όρια και τις επιτρεπόµενες χρήσεις γης µέσα σε 

αυτά. Στο µεταξύ και σε αναµονή της έκδοσης του Π∆, για τη χωροθέτηση οποιουδήποτε 

έργου ή δραστηριότητας µέσα στην περιοχή προστασίας λαµβάνεται υπόψη ό,τι ορίζει η 

Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη, όπως προβλέπεται από το Ν. 3937/2011 (ΦΕΚ 60/Α). 
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Χάρτης 1. Περιοχή ευθύνης Φ∆Ε∆ Παρνασσού σύµφωνα µε Ν. 3044/2002 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Χάρτης 2. Περιοχές Natura (ΕΖ∆ µε κόκκινο περίγραµµα και ΖΕΠ µε πορτοκαλί) 
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Τέλος, σύµφωνα µε την Απόφαση Αυτεπιστασίας γενικότερος σκοπός του Φορέα είναι η 

προστασία, διατήρηση, διαχείριση και αναβάθµιση της φύσης και του τοπίου, ως φυσικής 

κληρονοµιάς και πολύτιµου φυσικού πόρου, στη περιοχή Παρνασσού,  µε παράλληλη 

ανάπτυξη ανθρώπινων δραστηριοτήτων που εναρµονίζονται µε την προστασία της φύσης και 

του τοπίου στην ευρύτερη περιοχή αυτού. 

 

 

II. Συνοπτική περιγραφή της προστατευόµενης περιοχής  

 

 Η περιοχή ευθύνης του Φ∆Ε∆ Παρνασσού εµπίπτει εντός των χωρικών ορίων τριών Νοµών, 

των Νοµών Βοιωτίας, Φωκίδας και Φθιώτιδας, και τεσσάρων ∆ήµων, των ∆ήµων Λεβαδέων, 

Αµφίκλειας-Ελάτειας, ∆ελφών-Αµφίσσης, ∆ιστόµου-Αράχωβας-Αντίκυρας. Η ανθρώπινη 

παρουσία στην περιοχή είναι ιδιαίτερα σηµαντική και χρονολογείται από τα µισά της δεύτερης 

χιλιετίας π.Χ. Σήµερα στην ευρύτερη περιοχή υπάρχουν 18 οικισµοί, οι κάτοικοι των οποίων 

δραστηριοποιούνται στους τοµείς της γεωργίας, της κτηνοτροφίας, της µεταποίησης, της 

εξόρυξης µεταλλευµάτων και του τουρισµού 

 

Ο Παρνασσός είναι ένα βουνό µε εντυπωσιακές ορθοπλαγιές και βραχώδεις εκτάσεις, του 

οποίου το µεγαλύτερο τµήµα (76,6 %) καταλαµβάνουν οι σκληροί ασβεστόλιθοι. Λόγω της 

επικράτησης του ασβεστόλιθου, το καρστ του Παρνασσού είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακό και 

κάποιοι καρστικοί σχηµατισµοί, όπως  η Καταβόθρα της Λιλαίας και το Κωρύκειο Άντρο, είναι 

γνωστοί σε εθνικό επίπεδο.  

 

Με µέσο ετήσιο ύψος ατµοσφαιρικών κατακρηµνισµάτων στα 1468,2 mm σε υψόµετρο 1300 

µέτρων, το κλίµα της περιοχής χαρακτηρίζεται υγρό: οι χειµώνες είναι κυρίως δριµείς µε 

µεγάλη διάρκεια, ενώ τα καλοκαίρια δροσερά µε τη θερινή περίοδο να περιορίζεται σηµαντικά 

ή να εξαφανίζεται. Παρά ωστόσο την ένταση των βροχοπτώσεων, η επιφανειακή απορροή 

είναι µικρή, ως συνέπεια µάλλον της επικράτησης του υδατοπερατού ασβεστόλιθου. Από την 

άλλη όµως, πιστεύεται ότι η υπόγεια υδρολογία της περιοχής είναι ιδιαίτερα σηµαντική, 

πράγµα που δικαιολογεί το µεγάλο αριθµό πηγών.  

 

Ο Παρνασσός είναι ένα σύνθετο οικοσύστηµα, το οποίο διαθέτει µια µεγάλη ποικιλία τοπίων 

και βιοτόπων, µε απόρροια να φιλοξενεί µια πλούσια όσο και σπάνια βιοποικιλότητα. Η 

προστατευόµενη περιοχή χαρακτηρίζεται από µεγάλο αριθµό φυτικών taxa, ιδιαίτερης 
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επιστηµονικής σηµασίας και σπουδαιότητας. Συνολικά έχουν αναφερθεί στην περιοχή 854 

taxa, από τα οποία τα 6 (Centaurea musarum, Hieracium gaudryi, Eryssimum parnassi, 

Euphorbia orphanidis, Bupleurum capillare, Campanula ripicula) είναι ενδηµικά του 

Παρνασσού. Παράλληλα, στην περιοχή υπάρχει µεγάλος αριθµός στενοενδηµικών ειδών 

(ενδηµικά της Στερεάς Ελλάδας, της Ελλάδας κτλ), ενώ αρκετά είδη της περιοχής 

κατατάσσονται σε διάφορες κατηγορίες επικινδυνότητας σύµφωνα µε WCMC, Π.∆.67/1981, 

UNEP, R.D.B. και της Σύµβασης Βέρνης.  

 

Όσον αφορά στη βλάστησης της περιοχής, αυτή διακρίνεται εµφανώς σε τρεις ζώνες και 

συγκεκριµένα στις εξής:  

 

α. τη χαµηλή βλάστηση, η οποία βρίσκεται πάνω από τα δασοόρια και επεκτείνεται µέχρι την 

κορυφή του βουνού (Λιάκουρα 2.457 µ) και συγκροτείται από θαµνώδη, φρυγανώδη και 

ποώδη είδη.  

 

β. τη δενδρώδη βλάστηση, η οποία περιλαµβάνει τα δάση της κεφαλληνιακής ελάτης (Abies 

cephalonica), της µαύρης πεύκης (Pinus nigra) και των φυλλοβόλων δρυών. Η ζώνη αυτή 

εντοπίζεται σε υψόµετρο µεταξύ 600-1800 µ.  

 

και γ. τη θαµνώδη βλάστηση, η οποία περιλαµβάνει τους φυτικούς σχηµατισµούς, κυρίως 

κάτω από την προηγούµενη µονάδα και µέχρι τους πρόποδες του Παρνασσού. 

Χαρακτηριστικά είδη αυτής της ζώνης είναι το πουρνάρι (Quercus coccifera), η αριά (Quercus 

ilex) και ο σχίνος (Pistaccia lentiscus).  

 

Η πανίδα της περιοχής είναι επίσης σηµαντική. Στην περιοχή έχουν καταγραφεί 5 είδη 

θηλαστικών, 2 είδη αµφιβίων, 2 είδη ερπετών και 2 είδη ασπονδύλων, τα οποία αναφέρονται 

στο Παράρτηµα ΙΙ της Οδηγίας 92/43, 38 είδη πτηνών που περιλαµβάνονται στο Παράρτηµα 

Ι  της Οδηγίας 79/409, καθώς και 68 επιπλέον είδη πτηνών που προστατεύονται από ∆ιεθνείς 

Συµβάσεις. Επιπλέον, τουλάχιστον 7 είδη θηλαστικών προστατεύονται από την ελληνική 

νοµοθεσία, ενώ αρκετά είδη σπονδυλόζωων περιλαµβάνονται στο Κόκκινο Βιβλίο των 

Απειλούµενων Σπονδυλόζωων της Ελλάδας.  

 

Τέλος, πέραν της φυσικής – οικολογικής του αξίας, ο Παρνασσός είναι ένας τόπος µε 

εξαιρετικά µεγάλη πολιτιστική – ιστορική κληρονοµιά, µια και σε αυτόν εντοπίζονται το Ιερό 
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του Απόλλωνα και το Μαντείο των ∆ελφών, το διασηµότερο και µακροβιότερο µαντείο της 

Αρχαίας Ελλάδας. Βέβαια, η µεγάλη πολιτιστική-ιστορική αξία της περιοχής ενισχύεται 

περαιτέρω από τα πολυάριθµα µνηµεία, αρχαία και νεότερα, και την πλούσια ιστορία, µε την 

οποία συνδέεται η περιοχή.  

 

 

III. Ενηµέρωση – Ευαισθητοποίηση – Εκπαίδευση  

 

Γενικό πλαίσιο 

Η ενηµέρωση, ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση των τοπικών κοινωνιών και των επισκεπτών 

της περιοχής ευθύνης του Φ∆Ε∆ Παρνασσού εντάσσεται στον 3ο άξονα δράσεων, 

«Ευαισθητοποίηση του τοπικού, αλλά και σε ευρύτερο επίπεδο, πληθυσµού» (Απόφαση 

Αυτεπιστασίας), ενώ παράλληλα δράσεις ενηµέρωσης προβλέπονται και από τη σχετική 

νοµοθεσία (πχ  Ν. 2742/1999).  

 

Σύµφωνα µε την Απόφαση Αυτεπιστασίας του Υποέργου 1 «Πρόγραµµα για την 

Προστασία και ∆ιατήρηση της Βιοποικιλότητας», η πληροφόρηση, ενηµέρωση και 

ευαισθητοποίηση επισκεπτών, κατοίκων της περιοχής και των αρµόδιων υπηρεσιών θα 

επικεντρώνεται σε θέµατα σχετικά µε την οικολογική και ιστορική-πολιτισµική αξία της 

περιοχής, αλλά και την ανάγκη προστασίας και σεβασµού αυτής. Απώτερος σκοπός των 

δράσεων ενηµέρωσης είναι αφενός να επηρεάσει αντιλήψεις και στάσεις των κοινωνικών 

οµάδων και αφετέρου να ενισχύσει τις συµµετοχικές διαδικασίες µε την ένταξη του τοπικού, 

αλλά και του ευρύτερου πληθυσµού στο σύστηµα λήψης αποφάσεων µέσω της ανάπτυξης 

συνεργασιών µε τοπικούς φορείς.  

 

Ενδεικτικές δράσεις πληροφόρησης, που προβλέπονται από την Απόφαση Αυτεπιστασίας του 

Υποέργου 1 «Πρόγραµµα για την Προστασία και ∆ιατήρηση της Βιοποικιλότητας», 

είναι εκστρατείες ενηµέρωσης της εκπαίδευσης όλων των βαθµίδων της εκπαίδευσης και της 

τοπικής κοινωνίας από το Φορέα ∆ιαχείρισης, διοργάνωση συναντήσεων, ηµερίδων και 

συνεδρίων και σχεδίαση ενηµερωτικού υλικού και υλικού προώθησης, όπως είναι φυλλάδια, 

αφίσες, ηµερολόγια κτλ.   
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Προηγούµενες δράσεις 

Με βάση το πλαίσιο που ορίζεται από την Απόφαση Αυτεπιστασίας του Υποέργου 1 

«Πρόγραµµα για την Προστασία και ∆ιατήρηση της Βιοποικιλότητας»,, ο φορέας 

έχεις πραγµατοποιήσει τις εξής δράσεις ενηµέρωσης – ευαισθητοποίησης κατά τα 

προηγούµενα έτη: 

 

∆ράσεις για την προβολή των έργου του Φορέα 

- Παραγωγή και προώθηση δελτίων τύπων και ανακοινώσεων 

- Τέσσερις συνεντεύξεις σε τοπικά ΜΜΕ 

-  ∆ηµιουργία και ενηµέρωση σελίδας και οµάδας στο facebook 

- Παραγωγή και διακίνηση ενός ενηµερωτικού φυλλαδίου σε κατοίκους και επισκέπτες της 

περιοχής 

- Παραγωγή και διανοµή ετήσιων ηµερολογίων (2011, 2012) σε φορείς, επιχειρήσεις και 

πολίτες των νοµών Βοιωτίας, Φωκίδας και Φθιώτιδας 

- Παραγωγή και διανοµή υλικού προβολής (καπέλα και µπλουζάκια) σε µαθητές των 

δηµοτικών σχολείων της περιοχής (Αράχωβα, Αµφίκλεια, Πολύδροσο, Γραβιά, Επτάλοφος), 

καθώς και σε πολίτες της περιοχής 

- ∆ηµιουργία και διατήρηση φωτογραφικού υλικού της προστατευόµενης περιοχής 

- ∆ηµιουργία τριών αφισών για αντίστοιχες τρεις ηµερίδες 

- Παραγωγή και προώθηση δελτίου τύπου για δηµιουργία µητρώου εθελοντών 

 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση σε σχολεία 

Μαθητικό Εργαστήριο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης µε το ∆ηµοτικό Σχολείο Αράχωβας, µε 

τη συνεργασία της κ. Πολυξένης Ράγκου, Λέκτορας της Σχολής ∆ασολογίας και Φυσικού 

Περιβάλλοντος του ΑΠΘ 

 

∆ράσεις ενηµέρωσης προς την τοπική κοινωνία 

- Πραγµατοποίηση τριών ηµερίδων στους τρεις Παραπαρνάσσιους ∆ήµους, όπου 

αναπτύχθηκαν θέµατα σχετικά µε το φυσικό περιβάλλον, τις προστατευόµενες περιοχές και 

την ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής και συµµετείχαν ειδικοί επιστήµονες. Οι ηµερίδες που 

πραγµατοποιήθηκαν ήταν οι εξής:  
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Αµφίκλεια, 19.03.2011: «Προστατευόµενες Περιοχές και Αειφόρος Ανάπτυξη», στο 

πλαίσιο της Παγκόσµιας Ηµέρας ∆ασοπονίας, µε την υποστήριξη του ∆ήµου Αµφίκλειας-

Ελάτειας και µε τους παρακάτω εισηγητές: 

• Θέκλα Τσιτσώνη, Πρόεδρος του ∆Σ του Φορέα, Καθηγήτρια Σχολής ∆ασολογίας & 

Φ.Π του ΑΠΘ, µε θέµα: «Προστατευόµενες Περιοχές και Αειφόρος Ανάπτυξη», 

• Θεοχάρης Ζάγκας, Καθηγητής Σχολής ∆ασολογίας & Φ.Π. του ΑΠΘ, µε θέµα: 

«Αειφόρος Ανάπτυξη Ορεινών Περιοχών» 

• Κασσιός Κωνσταντίνος, Οµότιµος Καθηγητής ΕΜΠ, µε θέµα: «Οι Εθνικού ∆ρυµοί στο 

Χωροταξικό Σχεδιασµό» 

• Γεωργίου Κυριάκος. Αν. Καθηγητής Τµήµατος Βιολογίας ΕΚΠΑ,  µε θέµα: «Εθνικός 

∆ρυµός Παρνασσού Εθνικό ∆ασικό Πάρκο Τροόδους: Βίοι Παράλληλοι;» 

• Χριστοδούλου Αθανάσιος Αν. Καθηγητής Σχολής ∆ασολογίας & Φ.Π. του ΑΠΘ, µε 

θέµα: «Ενάµνια Προσκολληµένοι στην Προστασία των ∆ασικών Οικοσυστηµάτων» 

Άµφισσα, 11.02.2012: «Περιβάλλον και Ανάπτυξη στις Προστατευόµενες Περιοχές», µε τη 

συνεργασία του ∆ήµου ∆ελφών και µε τους παρακάτω εισηγητές:  

• Θέκλα Τσιτσώνη, Πρόεδρος του ∆Σ του Φορέα, Καθηγήτρια Σχολής ∆ασολογίας & 

Φ.Π του ΑΠΘ, µε θέµα: «Περιβάλλον και Ανάπτυξη στις Προστατευόµενες Περιοχές» 

• Κωστοπούλου Στέλλα, Επίκουρη Καθηγήτρια του Τµήµατος Οικονοµικών Επιστηµών 

του ΑΠΘ, µε θέµα: «Σχεδιασµός βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης σε 

προστατευόµενες περιοχές»  

• Κανέλλα Ραδέα, ∆ιδάκτωρ του Τµήµατος Βιολογίας του ΕΚΠ, µε θέµα: «Ανεύρεση 

στον Παρνασσό ενός νέου για την επιστήµη είδους σαλιγκαριού της οικογένειας 

Hydrobiida» 

• Νικόλαος Μάνιος, ∆ιδάκτωρ της Σχολής ∆ασολογίας & Φυσικού Περιβάλλοντος του 

ΑΠΘ, από το ∆ασαρχείο Άµφισσας, µε θέµα: «Οι προστατευόµενες περιοχές ως 

εργαλείο για την αειφόρο διαχείριση της βιοποικιλότητας» 

• Τασιού – Γουργουρή Μάρω, Πρόεδρος της Επιτροπής Τουριστικής Ανάπτυξης & 

Προβολής του ∆ήµου ∆ελφών, µε θέµα:«Ειδικές µορφές τουρισµού και βιώσιµη 

τουριστική ανάπτυξη. Οικοτουρισµός: η περίπτωση του ∆ήµου ∆ελφών» 
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Αράχωβα, 2.06.2012: «Εθνικός ∆ρυµός Παρνασσού: Φυσικό Περιβάλλον, Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση,  Αειφόρος Ανάπτυξη», µε τη συνεργασία του ∆ήµου ∆ιστόµου – Αράχωβας – 

Αντίκυρας και µε τους παρακάτω εισηγητές: 

• Θέκλα Τσιτσώνη, Πρόεδρος του ∆Σ του Φορέα, Καθηγήτρια Σχολής ∆ασολογίας & 

Φ.Π του ΑΠΘ, µε θέµα: «Εθνικός ∆ρυµός Παρνασσού: Φυσικό Περιβάλλον, 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση,  Αειφόρος Ανάπτυξη» 

• Θεοχάρης Ζάγκας, Καθηγητής Σχολής ∆ασολογίας & Φ.Π. του ΑΠΘ, µε θέµα: «Το 

Φυσικό Περιβάλλον της Ελλάδας από την Αρχαιότητα µέχρι σήµερα» 

• Πολυξένη Ράγκου, Επίκουρη Καθηγήτρια Σχολής ∆ασολογίας & Φ.Π. του ΑΠΘ, µε 

θέµα: «Φυσικό Περιβάλλον και Προστατευόµενες Περιοχές». 

• Ελένη Σύρου, Εκπαιδευτικός, ∆ηµοτική Σύµβουλος ∆ήµου ∆ιστόµου - Αράχοβας – 

Αντίκυρας, µε θέµα:  «Παρνασσός: Περιβάλλον και Ανάπτυξη» 

- Συµµετοχή του Φορέα µε οµιλία της Προέδρου Θέκλας Τσιτσώνη στη διηµερίδα του ∆ήµου 

Αµφίκλειας-Ελάτειας στις 15-16 ∆εκεµβρίου 2012, µε θέµα «Τουριστική Ανάπτυξη – η άλλη 

όψη της ταυτότητας του ∆ήµου Αµφίκλειας – Ελάτειας»  

 

- Συµµετοχή του Φορέα µε οµιλία του Νοµικού συµβούλου του Φ∆Ε∆Π Κωνσταντίνου 

Καρατσώλη, στη διηµερίδα του Τοπικού συµβουλίου Αράχωβας στις 13-14  Οκτωβρίου 2012, 

µε θέµα : «Αράχωβα – Παρνασσός – Η ανάπτυξη που θέλουµε» 

 

∆ικτύωση µε ερευνητικούς φορείς  

- Περιβαλλοντική ενηµέρωση σε φοιτητές της Σχολής ∆ασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος 

του ΑΠΘ 

- Αποστολή επιστολών προς πανεπιστήµια και ερευνητικά κέντρα της χώρας µε σκοπό τον 

εµπλουτισµό της βιβλιοθήκης του Φορέα µε επιστηµονικά συγγράµµατα σχετικά µε την 

προστατευόµενη περιοχή 

 

Ανάπτυξη Ανθρώπινου ∆υναµικού 

- Εκπαιδευτικό σεµινάριο για θέµατα περιβάλλοντος διάρκειας 10 ηµερών από την κ. 

Πολυξένη Ράγκου, Λέκτορας της Σχολής ∆ασολογίας και Φυσικού Περιβάλλοντος του ΑΠΘ. 

Το σεµινάριο παρακολούθησαν οι Φύλακες του Φ∆Ε∆ Παρνασσού 
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- Εκπαιδευτικό σεµινάριο για θέµατα πυρόσβεσης και εκµάθησης συντεταγµένων επί χάρτου 

από το Πυροσβεστικό Σώµα Άµφισσας, µε εισηγητή τον κ. Πολίτη Ιωάννη. Το σεµινάριο 

παρακολούθησαν οι Φύλακες του Φ∆Ε∆ Παρνασσού 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Φωτό 1: Από την ενηµέρωση των φοιτητών ∆ασολογίας του ΑΠΘ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Φωτό 2: Από την εκπαίδευση των Φυλάκων σε θέµατα περιβάλλοντος 
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IV. Σκεπτικό – Στόχοι Σχεδίου ∆ράσης  

 

Το παρόν Σχέδιο ∆ράσης έχει συνταχθεί από το Τµήµα Πληροφόρησης, Εκπαίδευσης και 

∆ηµοσιότητας, το οποίο, σύµφωνα µε τον Κανονισµό Λειτουργίας Υπηρεσιών και Προσωπικού 

(ΥΑ  47510/2005, ΦΕΚ 1707/Β), είναι υπεύθυνο για τις δράσεις περιβαλλοντικής 

ευαισθητοποίησης – ενηµέρωσης. Το Τµήµα στελεχώνεται από το εξής επιστηµονικό 

προσωπικό: Βιολόγο (υπεύθυνη του Τµήµατος), Μηχανικό Περιβάλλοντος, Γεωπόνο – 

Τεχνολόγο, ∆ασολόγο, ∆ασοπόνο και Οικονοµολόγο.  

 

Επίσης, το παρόν Σχέδιο ∆ράσης έχει συνταχθεί σε συµφωνία µε όσα ορίζονται στην 

Απόφαση Αυτεπιστασίας, τον Κανονισµό Λειτουργίας Υπηρεσιών και Προσωπικού του Φορέα 

και µε το Άρθρο 15 το Ν. 2742/1999 (σχετικός µε την ίδρυση των φορέων διαχείρισης) . Το 

Σχέδιο ∆ράσης έχει ετήσια διάρκεια και αφορά το έτος 2013. Περιέχει δε δράσεις, οι οποίες 

µπορούν να υλοποιηθούν από το υπάρχον προσωπικό εντός του προτεινόµενου 

χρονοδιαγράµµατος και οι οποίες θα επιτρέψουν την περαιτέρω ανάπτυξη του Τµήµατος.  

 

Οι στόχοι του Σχεδίου ∆ράσης για το 2013 είναι οι εξής: 

Α. Η προβολή των δράσεων και των σκοπών του Φ∆Ε∆ Παρνασσού 

Β. Η ευαισθητοποίηση και η ενεργή συµµετοχή της τοπικής κοινωνίας και των επισκεπτών 

της προστατευόµενης περιοχής στη διατήρηση των αξιών και λειτουργιών της 

Γ. Η συµβολή του Φορέα στην οικοτουριστική και αειφορική ανάπτυξη της ευρύτερης 

περιοχής 

∆. Η δικτύωση του Φορέα µε Ερευνητικά Κέντρα, τοπικούς φορείς και ΜΚΟ  

Ε. Η δηµιουργία δικτύου υποστηρικτών – εθελοντών  

ΣΤ. Η ανάπτυξη του γνωστικού επιπέδου και των δεξιοτήτων του προσωπικού 

Ζ. Η διαρκής αξιολόγηση και παρακολούθηση των προτεινόµενων δράσεων  

 

Τέλος διευκρινίζεται ότι οι δράσεις που προβλέπονται από το παρόν Σχέδιο ∆ράσης είναι οι 

ελάχιστες που θα υλοποιηθούν κατά το έτος 2013, ενώ ενδέχεται να εµπλουτιστούν κατά την 

εξέλιξη της εφαρµογής τους.   
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∆ΡΑΣΕΙΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ Φ∆Ε∆ ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ  
 

Με σκοπό την προβολή των δράσεων και την προώθηση των σκοπών του Φορέα θα 

πραγµατοποιηθούν οι παρακάτω επικοινωνιακές δράσεις: 

 

Α. ∆ιατήρηση και ενηµέρωση λίστας αποδεκτών  

Έχει ήδη δηµιουργηθεί και θα ανανεώνεται τακτικά βάση δεδοµένων µε στοιχεία επικοινωνίας 

(κυρίως email, αλλά και όπου απαιτείται ταχυδροµικές διευθύνσεις και τηλεφωνικά νούµερα) 

δηµόσιων φορέων, τοπικών ΜΜΕ, blogs, ηλεκτρονικών περιοδικών, τοπικών συλλογικών 

φορέων και συνεργατών 

Β. Παραγωγή-προώθηση δελτίων τύπων και ανακοινώσεων στη λίστα αποδεκτών, 

καθώς και αποδελτίωση   

Γ. Παραγωγή και προώθηση ενηµερωτικών άρθρων  σε µέσα ενηµέρωσης τοπικής και 

εθνικής εµβέλειας 

∆. Συνεντεύξεις σε τοπικά ΜΜΕ, όταν απαιτείται  

Ε. ∆ηµιουργία δίγλωσσης ιστοσελίδας (στα ελληνικά και αγγλικά) και ανανέωση του 

περιεχοµένου της, όταν απαιτείται 

ΣΤ. ∆ηµιουργία δίγλωσσου newsletter (στα ελληνικά και αγγλικά), και αποστολή του 

στους αποδέκτες κάθε 2-3 µήνες 

Ζ. ∆ηµιουργία δίγλωσσου λογοτύπου (στα ελληνικά και αγγλικά) 

Η. Συστηµατική χρήση κοινωνικών µέσω δικτύων (πχ facebook) και αύξηση των 

µελών-φίλων, ανάρτηση νέων και ανακοινώσεων στη σελίδα και την οµάδα φίλων του 

Φορέα  

Θ. Παραγωγή και διακίνηση τουλάχιστον ενηµερωτικών εντύπων, από τα οποία 

τουλάχιστον το ένα θα είναι και στα αγγλικά  

ΙΑ. Παραγωγή και ανάρτηση αφισών και ενηµερωτικών πόστερ 

Οι αφίσες θα χρησιµοποιηθούν για προβολή δράσεων του Φορέα (πχ προβολή ηµερίδας) και 

τα πόστερ ως ενηµερωτικό υλικό, το οποίο θα χρησιµοποιείται σε εκδηλώσεις που θα 

συµµετέχει ο Φορέας. 

ΙΒ. Παραγωγή και διακίνηση υλικού προώθησης και προβολής, πχ µπρελόκ, 

σελιδοδείκτης, κονκάρδες, πάνινες τσάντες, κάρτες κτλ 

ΙΓ. Τοποθέτηση ενηµερωτικών πινακίδων-αναλογίων, στα ελληνικά και αγγλικά εντός 

της προστατευόµενης περιοχής 
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Ι∆. ∆ιατήρηση και παραγωγή οπτικοακουστικού υλικού, όπως φωτογραφικού 

αρχείου, βίντεο κτλ 

 

∆ΡΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ - ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ  
 

I. Σκοπός και Οµάδες Στόχος 

 

Σκοπός του προγράµµατος περιβαλλοντικής ενηµέρωσης – εκπαίδευσης είναι η 

ευαισθητοποίηση και η ενεργή συµµετοχή της τοπικής κοινωνίας και των επισκεπτών της 

προστατευόµενης περιοχής στη διατήρηση των αξιών και λειτουργιών της.  

 

Το πρόγραµµα θα εφαρµοστεί στις εξής οµάδες-στόχους: α. Σχολεία-Μαθητές, β. Τοπική 

Κοινωνία, γ. Επιστήµονες-Ερευνητές και δ. Επισκέπτες 

 

 

IΙ. ∆ράσεις για Σχολεία - Μαθητές 

 

Α. Σχεδιασµός και εφαρµογή περιβαλλοντικού προγράµµατος 

Το πρόγραµµα θα εφαρµοστεί σε ∆ηµοτικά Σχολεία και Γυµνάσια στους παραπαρνάσσιους 

οικισµούς.  

 

Στόχος του προγράµµατος θα είναι να γνωρίσουν οι µαθητές τα φυσικά και πολιτιστικά 

στοιχεία του Παρνασσού, το καθεστώς προστασίας της προστατευόµενης περιοχής, αλλά και 

να αναλάβουν δράση στην προβολή και διατήρηση της περιοχής, πχ µε τη χορήγηση 

φωτογραφιών για την ιστοσελίδα του Φορέα.  

 

Συνεργασίες θα αναπτυχθούν µε τα ∆ηµοτικά και Γυµνάσια των παραπαρνάσιων οικισµών, τις 

∆ιευθύνσεις Α/θµιας και Β/θµιας Εκπαίδευσης, καθώς επίσης και µε το Υπουργείο Παιδείας, το 

οποίο θα εκδώσει τη σχετική άδεια για το προτεινόµενο πρόγραµµα. Οι εκπαιδευτικές δράσεις 

που θα αναπτυχθούν θα στηρίζονται στις αρχές της βιωµατικής και οµαδοσυνεργατικής 

µάθησης. 
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Β. Συµµετοχή σε περιβαλλοντικές δράσεις σχολικών φορέων  

Η συµβολή του Φορέα σε δράσεις που διοργανώνουν µε πρωτοβουλία τους οι σχολικοί 

φορείς (πχ σχολεία, ΚΠΕ Άµφισσας) θα συνίσταται τόσο στην επιστηµονική υποστήριξη, πχ 

µε την παροχή πληροφοριών, όσο και στη δια ζώσης συµµετοχή του προσωπικού µε 

ταυτόχρονη διάθεση και προβολή ενηµερωτικού υλικού, όπως είναι ενηµερωτικά φυλλάδια, 

παρουσιάσεις, ενηµερωτικοί πίνακες µε τη µορφή πόστερ κτλ. Το ενηµερωτικό υλικό θα 

αναφέρεται στα φυσικά και πολιτιστικά στοιχεία του Παρνασσού, το καθεστώς προστασίας 

κτλ. 

 

 

III. ∆ράσεις για την Τοπική Κοινωνία 

 

Οι δράσεις θα αφορούν κατά πρώτο λόγο τους κατοίκους των Παραπαρνάσσιων Οικισµών και 

∆ήµων και θα εφαρµοστούν µε σκοπό να γνωρίσουν οι ντόπιοι κάτοικοι την προστατευόµενη 

περιοχή, το καθεστώς προστασίας και το Φ∆Ε∆ Παρνασσού,  να υιοθετήσουν φιλο-

περιβαλλοντικές πρακτικές  και τέλος να συµβάλουν ενεργά στη διαχείριση και διατήρηση της 

προστατευόµενης περιοχής. 

 

Συγκεκριµένες δράσεις που θα υλοποιηθούν το έτος 2013 είναι οι εξής: 

- ∆ιοργάνωση ηµερίδων και σεµιναρίων, η θεµατολογία των οποίων θα 

συγκεκριµενοποιηθεί σε συνεργασία µε τους εµπλεκόµενους φορείς στο πνεύµα των 

συµµετοχικών διαδικασιών 

- ∆ηµοσιεύσεις σε τοπικά έντυπα και ηλεκτρονικά µέσα, παραγωγή πόστερ 

προβολής του Φορέα και της προστατευόµενης περιοχής  

-  Παραγωγή και διανοµή ενηµερωτικών εντύπων 

- ∆ιοργάνωση εκδροµών-περιηγήσεων εντός της προστατευόµενης περιοχής  

- Συµµετοχή σε εκδηλώσεις που διοργανώνουν τοπικοί φορείς, πχ πολιτιστικοί 

σύλλογοι, οικονοµικοί φορείς κτλ 

 

Συνεργασίες θα αναπτυχθούν µε τους τοπικούς ∆ήµους και συλλόγους, τα τοπικά ΜΜΕ, Μη 

Κυβερνητικές Οργανώσεις και Ερευνητικά Ιδρύµατα 
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IV. ∆ράσεις για Ερευνητές - Επιστήµονες 

 

Στόχος των δράσεων που θα αναπτυχθούν είναι επιστήµονες – ερευνητές του 

περιβαλλοντικού χώρου αφενός να γνωρίσουν την προστατευόµενη περιοχή, το καθεστώς 

προστασίας και το Φορέα ∆ιαχείρισης και αφετέρου να εκδηλώσουν ενδιαφέρον για τη 

διεξαγωγή έρευνας σε συνεργασία µε το Φορέα.   

 

Οι δράσεις που θα αναπτυχθούν είναι οι εξής:  

- Επικοινωνία-επαφή µε ερευνητικά ιδρύµατα µέσω αναρτήσεων ανακοινώσεων 

- ∆ηµοσιεύσεις στα ηλεκτρονικά µέσα δηµοσίευσης (blogs, facebook, ηλεκτρονικές 

εφηµερίδες κτλ) 

- ∆ιοργάνωση παρουσιάσεων – περιηγήσεων στην προστατευόµενη περιοχή κατόπιν 

συνεννόησης 

 

 

V. ∆ράσεις για Επισκέπτες του Παρνασσού 

 

Στόχος των δράσεων που θα υλοποιηθούν είναι να αφενός γνωρίσουν οι επισκέπτες την 

προστατευόµενη περιοχή και το Φ∆Ε∆ Παρνασσού και να εκδηλώσουν ενδιαφέρον να 

εγγραφούν ως υποστηρικτές – εθελοντές του Φορέα και αφετέρου να συµβάλει ο Φορέας 

στην αειφόρο, οικοτουριστική ανάπτυξη της περιοχής 

 

∆ράσεις που θα αναπτυχθούν είναι οι εξής:  

Α. Παραγωγή ενηµερωτικών εντύπων (τουλάχιστον το ένα στα αγγλικά) και πόστερ-

αφίσας, και διανοµή τους σε τοπικές τουριστικές επιχειρήσεις  

Β. ∆ιοργάνωση εκδροµών – περιηγήσεων στην προστατευόµενη περιοχή (ανάρτηση 

σχετικής ανακοίνωσης σε τοπικά καταλύµατα) 

Γ. Ενηµέρωση ιστοσελίδας και µέσων δικτύωσης (facebook), δηµιουργία 

newsletter 

∆. ∆ηµοσιεύσεις σε έντυπο εθνικής εµβέλειας 

Συνεργασίες θα αναπτυχθούν µε τοπικές επιχειρήσεις (ξενοδοχεία, εστιατόρια κτλ) και 

τουριστικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην περιοχή του Παρνασσού.    
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∆ΡΑΣΕΙΣ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ  
 

Σκοπός της δηµιουργίας δικτύου υποστηρικτών – εθελοντών είναι να δώσει την ευκαιρία σε 

ντόπιους και επισκέπτες αφενός να γνωρίσουν µε βιωµατικό τρόπο την προστατευόµενη 

περιοχή και αφετέρου να συµµετάσχουν ενεργά στη διαµόρφωση και εφαρµογή 

περιβαλλοντικών δράσεων, προάγοντας έτσι την πρακτική των συµµετοχικών διαδικασιών 

στη διατήρηση του περιβάλλοντος. Οι υποστηρικτές – εθελοντές θα µπορούν να 

συµµετάσχουν σε δράσεις που υλοποιεί ο Φορέας, κατόπιν ενηµέρωσής τους.  

 

Για τη δηµιουργία του δικτύου προβλέπονται οι εξής δράσεις: 

Α. ∆υνατότητα εγγραφής ως εθελοντής του Φορέα, µέσα από την ιστοσελίδα και µέσω 

εντύπου 

Β. ∆ιοργάνωση εθελοντικών δράσεων από το Φορέα και συµµετοχή σε εκδηλώσεις 

άλλων τοπικών φορέων 

Γ. Προβολή των εθελοντικών δράσεων από τα έντυπα και ηλεκτρονικά µέσα 

ενηµέρωσης 

 

ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ ΕΤΑΙΡΩΝ – ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ - ∆ΙΚΤΥΩΣΗ 
 

Σκοπός της προσέλκυσης εταίρων – συνεργατών είναι αφενός η ανάπτυξη και η διεύρυνση 

των δραστηριοτήτων του Φορέα και αφετέρου η αύξηση του αντικτύπου του στην τοπική και 

ευρύτερη κοινωνία. 

 

Οι δράσεις που θα αναπτυχθούν είναι οι εξής: 

Α. Ανάπτυξη συνεργασίας µε τοπικούς συλλόγους, δηµόσιους φορείς και ΜΚΟ, πχ 

µέσω της συνδιοργάνωσης µιας εκδήλωσης-ηµερίδας. 

Β. Ανάπτυξης συνεργασίας µε ερευνητικά ιδρύµατα της Ελλάδας, πχ µέσω της 

εκπόνησης κοινών µελετών, της επιµόρφωσης στελεχών του Φορέα. 

Γ. Συµµετοχή σε σεµινάρια – συνέδρια που διοργανώνουν επιστηµονικοί, 

εκπαιδευτικοί και δηµόσιοι φορείς, πχ επιστηµονικά συνέδρια 
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ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 
 

Σκοπός της ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναµικού του φορέα είναι η ανάπτυξη του 

γνωστικού επιπέδου και των δεξιοτήτων του προσωπικού, ώστε να αυξηθεί τόσο ποσοτικά 

όσο και ποιοτικά η αποτελεσµατικότητα και αποδοτικότητά του.  

 
Οι δράσεις που θα υλοποιηθούν είναι οι εξής: 
 
Α. Παρακολούθηση τουλάχιστον σεµιναρίων – συνεδρίων – εργαστηρίων, πχ 
σεµινάρια περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 
 
Β. ∆ιοργάνωση εσωτερικών εργαστηρίων – σεµιναρίων  

 
Γ. Αγορά βιβλίων και οπτικοακουστικού υλικού  

 
∆. Επίσκεψη σε φορείς διαχείρισης άλλης προστατευόµενης περιοχής για την 
ανταλλαγή καλών πρακτικών 
 

ΑΛΛΕΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ 
 

Στο κεφάλαιο αυτό περιέχονται δράσεις, οι οποίες προβλέπονται από την Απόφαση 

Αυτεπιστασίας και η προετοιµασία υλοποίησής τους θα ξεκινήσει κατά τη διάρκεια του έτους 

2013.   

 
Έτσι, κατά το έτος 2013 θα γίνει προετοιµασία για την υλοποίηση των εξής δράσεων: 
 
Α. Παραγωγή ραδιοφωνικού και τηλεοπτικού µηνύµατος  
 

Β. Σύνταξη Οδηγού Βιώσιµης Ανάπτυξης και Προστασίας Περιβάλλοντος  

 
Γ. Σύνταξη φυλλαδίου µε µέτρα προστασίας  

 

∆. Σύστηµα ελέγχου τήρησης προδιαγραφών 
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ - ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ 
 

Κατά την εξέλιξη του παρόντος Σχεδίου ∆ράσης, θα γίνεται συνεχής αξιολόγηση και θα 

δηµιουργηθεί σχέδιο παρακολούθησης, µε σκοπό: α. τη βελτίωση των µεθόδων 

υλοποίησης µέσω του εντοπισµού αδυναµιών και ελλείψεων, β. την τήρηση του 

χρονοδιαγράµµατος (βλέπε επόµενη ενότητα), και γ. την επιµόρφωση του προσωπικού µέσα 

από την ανταλλαγή απόψεων και πρακτικών µεταξύ τους.  

 

Για την αξιολόγηση των δράσεων του Τµήµατος προβλέπονται τα εξής: 

Α. ∆ηµιουργία και χρήση ερωτηµατολογίων ή και άλλων πιο βιωµατικών µεθόδων 

αξιολόγησης (πχ στην περίπτωση της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης παιδιών η αξιολόγηση 

θα γίνει µε τη µορφή παιχνιδιού), που θα απευθυνθούν στους συµµετέχοντες ή 

επωφελούµενους της δράσης (πχ στο πλαίσιο ενός σεµιναρίου, κατά την παραγωγή και 

διανοµή ενηµερωτικού-προωθητικού υλικού) 

Β. Συζήτηση, ανταλλαγή απόψεων µε την τοπική κοινωνία, πχ στο πλαίσιο µιας 

ηµερίδας 

 

Ακόµα, για την παρακολούθηση της τήρησης του χρονοδιαγράµµατος και των προδιαγραφών 

των δράσεων, θα τηρείται ηµερολόγιο, το οποίο θα συνοδεύεται από µηνιαίες αναφορές 

προς το ∆Σ, που θα αφορούν τόσο τα πεπραγµένα όσο και τις επόµενες δράσεις. Από τις 

µηνιαίες αυτές αναφορές θα προκύψει στο τέλος του έτους η προβλεπόµενη από την 

Απόφαση Αυτεπιστασίας ετήσια έκθεση. 

 

Για την αξιολόγηση και την παρακολούθηση των δράσεων του Τµήµατος προβλέπονται 

συναντήσεις εργασίας, µε σκοπό την ανάλυση των αποτελεσµάτων αξιολόγησης, τον 

προγραµµατισµό των δράσεων και τη βελτίωση των παραγοµένων, υπό του πρίσµατος του 

Κύκλου Ποιότητας.  
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ΧΡΟΝΟ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 
 

2013 Περιγραφή 

∆ράσης ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΙ ΙΟΥΝ ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕ ∆ΕΚ 

∆ιατήρηση και 

ενηµέρωση λίστας 

αποδεκτών 

            

Παραγωγή και 

προώθηση άρθρων 

            

∆ηµιουργία δίγλωσσης 

ιστοσελίδας 

            

∆ηµιουργία δίγλωσσου 

newsletter 

            

∆ηµιουργία δίγλωσσου 

λογότυπου 

            

Χρήση µέσων 

κοινωνικής δικτύωσης  

            

Παραγωγή και 

διακίνηση 

ενηµερωτικού - 

προωθητικού υλικού 

            

Προετοιµασία και 

εφαρµογή περιβαλ/κής 

εκπαίδευσης 

            

∆ιοργάνωση, 

συµµετοχή σε 

συλλογικές δράσεις 

(ηµερίδες, σεµινάρια 

κτλ), δικτύωση µε 

φορείς-εθελοντές 

            

∆ιοργάνωση  

εκδροµών - 

περιηγήσεων 

            

Παρακολούθηση ή και 

εισήγηση σεµιναρίων-
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συνεδρίων 

Αγορά βιβλίων και 

οπτικοακουστικού 

υλικού 

            

Επίσκεψη σε άλλους 

φορείς διαχείρισης  

            

Αξιολόγηση - 

Παρακολούθηση 

            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα βελάκια αντιστοιχούν στο χρονικό διάστηµα εντός του οποίου θα υλοποιηθούν οι προγραµµατισµένες 
δράσεις 
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